Honorowi obywatele szkoły

W latach 60-tych za czasów Ministra Kuberskiego próbowano unowocześnić polską oświatę przez rozwój samorządności w szkole. Gorącym propagatorem tej idei był Gminny Dyrektor Szkół w Tarnobrzegu pan Jan Grandys. 

Nasza szkoła aktywnie włączyła się w te działania, a jedną z form realizacji tych zamierzeń jest nadawanie tytułu Honorowego Obywatela Szkoły dla ludzi szczególnie zasłużonych dla szkoły i młodzieży. Tytuł ten nadawany jest w sposób bardzo uroczysty przez Samorząd Szkolny.

Honorowi obywatele mają przywilej uczestniczenia w wyborach samorządowych uczniów, przyznawania nagród dla uczniów oraz zapraszani są na wszystkie ważne uroczystości szkolne.
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23 kwietnia 1978 r.(w dzień wręczenia szkole sztandaru) pierwszym Honorowym Obywatelem Szkoły została  - pani Anna Buczek, wdowa             po patronie szkoły.


Tytuł ten otrzymał również Zdzisław Bąba - ówczesny przewodniczący Komitetu Rodzicielskiego w Sobowie, a parę lat później pełniący tę samą funkcję - społecznik, pan Józef Walski, który pomagał przy pierwszym remoncie szkoły.


Honorowym Obywatelem Szkoły jest również pani Irena Karwan, długoletni sołtys wsi Sobów oraz Prezydent Tarnobrzega,  pan Stanisław Żwiruk.       Za jego kadencji działał Społeczny Komitet Rozbudowy Szkoły. Dzięki niemu przyspieszona została rozbudowa szkoły. 
Tytuł Honorowego Obywatela Szkoły

otrzymuje pani Anna Buczek


We wrześniu 2000r. Honorowanym Obywatelem Szkoły został pan Jan Dziubiński, obecny Prezydent Miasta Tarnobrzeg.

W Dniu Patrona Szkoły, 17 lutego 2003 r., wyróżnienie to otrzymał pan Zygmunt Kiciński – ówczesny Naczelnik Wydziału Edukacji Miasta Tarnobrzeg, w tym czasie dyrektor Zespołu Szkół Górniczych w Tarnobrzegu. 

14.10.2001r. ten zaszczytny tytuł otrzymał również pan Mieczysław Biernat Prezes „Energopol-Trade” z Tarnobrzega - generalny wykonawca rozbudowy szkoły. 


W kolejnym dyplomie Honorowego Obywatela Szkoły wpisano:              
 „W dowód uznania za remont i rozbudowę szkoły, mobilizowanie młodzieży do pracy nad rozwojem i doskonaleniem własnej osobowości oraz uznanie dla pracy nauczycielskiej”. Dyplom ten wręczono dyrektorowi szkoły panu Janowi Kwaśnikowi w trakcie uroczystości pożegnalnej z okazji przejścia na emeryturę.

W dniu jubileuszu 80 – lecia Szkoły Podstawowej nr 11 w Tarnobrzegu, decyzją Samorządu Uczniowskiego i całej społeczności szkolnej, tytuł Honorowego Obywatela Szkoły otrzymuje pani Kazimiera Turbiarz – wieloletnia nauczycielka matematyki, przyjaciel młodzieży i „dobry duch” naszej szkoły. 
